生平

圣泰卡维达是加拿大圣人,亦是首位被封圣的北美原住民。她于1656年出生于欧社尼安的莫霍克村落(处于现在的纽约州),父亲为酋长,母亲是阿尔冈昆原住民,亦是个基督徒,四岁时天花蔓延,她父母及弟弟病逝,她脸上亦留下疤痕,而且视力受损,她的名字「泰卡维达」是「那个撞到东西的人」的意思。泰卡维达被叔父母领养,在1666年遇到友善和虔诚的耶稣会传教士,令她印象深刻。虽然她在成长时和其他同伴一样学懂了如何做家务、摘蔬果、制衣饰等工作,但却拒绝像他们一样在适婚年龄接受求婚另组家庭,反而向传教士学习教理,她在20岁时受洗,圣名卡泰里。家人激烈反对她的信仰,她去圣堂祈祷时向她投石,亦会因她拒绝主日工作而剥夺她的食物,族人常以她为基督徒的身份侮辱她。神父鼓励她逃到圣劳伦斯河南岸(现在加拿大魁省卡纳威克地区)的原住民基督徒团体居住。她在那里专注祈祷、工作和补赎,但她的亲属仍想逼她结婚,甚至诬蔑她与人通奸,她都不为所动,反而梦想创立一座原住民修院。她于1679年发愿守贞,翌年因病去世,享年24岁。她死时脸容发光,脸上的疤痕全失,她被尊称为「莫霍克族的百合」。圣泰卡维达是环境、生态的主保。

反省

教宗本笃十六世在 2012 年 10 月 21 日圣泰卡维达封圣弥撒时指出她「尽管放弃了族人的信仰,但仍忠于他们的传统…卡泰里过著简单的生活,忠于对耶稣的爱、祈祷和每天的弥撒,她最大的愿望是知道并实行上主所喜悦的…愿她的榜样帮助我们活在当地,既爱耶稣又不否定自己是怎样的人。」我们常处于与天主教价值观相违的环境,例如尊重生命和婚姻的神圣的看法会被抨击作不合时宜,当信仰和所处的文化有冲突时,让我们学习圣泰卡维达,懂得如何同时忠于信仰又忠于自己。

祈祷

为什么在圣泰卡维达未信主之前,已违反家属对她出嫁的期望、拒绝接受度过一个和周边的人一样的人生?是否她从蔚蓝的天空、清纯的溪水、茂密的树林中听到了造物主的召唤,感受到祂为自己安排了不同的道路,所以寻找回应祂的方法?

圣泰卡维达是环境、生态的主保。加拿大天主教主教团在2003年10月4日一封论基督徒改善生态迫切性的牧函中,提出我们的信仰传统对生态危机有不同相关的回应,其中之一是默观的回应。信中指出:「我们每个人都被召要加深能力,以欣赏自然的奥妙为信德和爱德行为,在寂静的默观中,大自然诉说著造物主的美丽。」让我们以欣赏上主的创造作为我们的祈祷。当我们在郊野拾起一件被人抛弃的垃圾、为减少污染而拒绝接受用完即弃的用品、支持植树及再生能源等拯救大自然的做法,我们是以行动表达对上主奇妙化工的赞叹,并出一分力让它们能持续颂扬上主。

愿我们学习圣泰卡维达在受到文化冲击时仍然保持自己的信仰。我们亦尝试以默观的回应 面对环境及生态危机。圣泰卡维达,为我等祈。